

# Siria - conflict fără sfârșit

Situația tensionată din Siria se deteriorează rapid, în ciuda apelurilor la încetarea violențelor. În ultima săptămână, demonstrațiile și ciocnirile violente dintre rebeli și forțele de securitate au zguduit Damascul, contrazicând afirmațiile oficiale, cum că „acțiunile sabotajelor” din ultimele 11 luni sunt limitate în general la provincie. Diplomația internațională nu a găsit deocamdată nicio soluție, cu toate că revoltele din Siria s-au soldat până acum cu peste 6.000 de persoane ucise. Adunarea Generală a ONU a votat cu 137 de voturi „pentru” (între care și al României) o rezoluție de condamnare a violențelor, cerând explicit retragerea din funcția de șef al statului a lui Bashar al-Assad. 12 state au votat împotriva documentului. Printre acestea se numără Rusia, China, Coreea de Nord și Venezuela. Alte țări fie s-au abținut, fie reprezentanții acestora nu au fost prezenți. Dar, spre deosebire de Consiliul de Securitate, Adunarea Generală a ONU nu poate impune sancțiuni în urma adoptării unei rezoluții. Documentele sale au caracter pur consultativ. Mai multe încercări de rezoluții au eșuat în Consiliul de

Securitate, din cauza veto-ului exercitat de China și Rusia. Moscova a acuzat și în ședința Adunării Generale a ONU faptul că solicitările comunității internaționale sunt îndreptate exclusiv către Bashar al-Assad și deloc către Opoziție. În Franța, mulți comentatori nu au ezitat să spună că Rusia și China au oferit de fapt regimului un „permis pentru omor”. Ministrul francez de Externe, Alain Juppé, a declarat în context că Parisul ar putea contribui la „structurarea” și „organizarea” Opoziției siriene. Șeful diplomației ruse, Serghei Lavrov, care s-a dus la Damasc, a declarat după întâlnirea cu Bashar al-Assad că lucrurile sunt pe calea cea bună, că președintele sirian dorește încetarea violențelor și că a făcut și promisiuni legate de reforma Constituției. În virtutea acesteia, mandatul prezidențial ar urma să fie limitat la numai două perioade de șapte ani, iar pluralismul și principiul alegerilor libere ar urma să fie literă de lege. Dar cum Rusia vinde masiv arme și echipament militar Siriei, Moscova are tot interesul, ca și China, să-și conserve această piață de desfacere. Între timp, luptele violente din orașe pre-

cum Homs, Hama și Deraa continuă. Economia Siriei este paralizată de sancțiunile străine și Guvernul se dezintegrează treptat, a declarat Faisal al-Qudsi, fiul unui fost președinte sirian și unul dintre oamenii de afaceri importanți din această țară. El a declarat – potrivit RFI- că acțiunea militară nu mai poate dura decât maxim șase luni, „pentru că armata a obosit și nu obține rezultate”, după care vor ieși „milioane de persoane în stradă”. Faisal al-Qudsi a afirmat însă că administrația președintelui Bashar al-Assad va lupta până la capăt, pentru că el și susținătorii săi cred că este vorba despre o „conspirație universală împotriva Guvernului din Siria”, relatează BBC. Numeroase persoane influente, inclusiv americani, speră totuși că factorii economici vor fi cei care vor determina prăbușirea regimului. Și chiar dacă un „număr important” de avioane ale SUA fără pilot survolează Siria pentru a monitoriza situația, după cum dezvăluia postul de televiziune NBC, o intervenție militară sub sigla NATO e exclusă, a precizat secretarul general al Alianței, Anders Fogh Rasmussen.

